»Tahaky k maturité

bydleni

auto

DNES 30. dubna 2008
www.studium.idnes.cz

E

MATURITA - MATEMATIKA

Vitim vis v druhém dilu pruvodee k maturitni zkousce z matematiky. Dnes projdeme goniometrické rovnice. Pokud budete mit zijem o rozsahlejsi material k maturitni zkousce, zavitejte na nade internetové stranky: www.maturujeme.cz

Zakladni rady:
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Kazdou otazku si zpracuj tak, abys pokryl priklady celé téma.
Soucasné si ke kazdé kapitole pfiprav soupis toho nejdulezitéjsiho, jakési zachytné hacky, na které u samotné zkousky navésis vie dalsi.
Vzorecky si rozdél na ty, které musis umét a ty, které najdes v tabulkdch.
Pomahej si obrazky, ndériky, schématy.

Zadny priklad nevzdavej,

kazda dloha ma své fedeni .

Kontrolni pisemna
prace — rovnice
Res rovnice pro neznamé z mnoziny R:
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Hodnoceni: Kazdy priklad je za 10 bodu.

0 — 40 bodu: nic moc
40 — 60 bodu: ujde to
60 — 80 bodu: vyiecné

— 100 bodu: muzes jit maturovat hned

Goniometrické rovnice
zakladni typy

Res v R rovnice;
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Vydélenim a zavedenim substituce prevedeme
rovnici na zdkladni typ. K takovému tvaru se
snazime  dopracovat  pii Feseni  kazdé
goniometrické rovnice.
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Rovnice typu:
sinx=a,cosx=htgx=c,cotgx=d

fesime nékolika moznymi zpusoby:

a) graficky pomoci jednotkové kruznice

b) prostiednictvim grafu funkce

¢) vyuzitim tabulky hodnot

d) z hlavy (mame-li tuto pasdz matematiky
dobfe nacvicenu)

¢) pomoci kalkulacky

Nezapomeni  pripo¢itat  periodu  ihned pii
poéitdni s ndhradni proménnou. Perioda se
v daldim vypottu nasobenim nebo délenim
pozméni.

Pfi praci s jednotkovou kruznici je funkce
sinus zobrazena na ose y. Perioda je 2z
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Pri praci s jednotkovou kruznici je funkce
kosinus zobrazena na ose x. Perioda je 27
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Pri praci s jednotkovou kruznici je funkce
tangens zobrazena na te¢né rovnobézné s osou

. Perioda je
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Pri praci s jednotkovou kruZnici je funkce

kotangens zobrazena na teéné rovnobéiné s

osou x. Perioda je
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Chytak!  Hodnota  pravé  strany  po

osamostatnéni funkece sinus je vE&tsi nez jedna a

piekracuje hranice oboru hodnot funkece sinus.

Rovnice nema FfeSeni. Pozor na podobné
varianty.
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Na  zaGitku  vyuzijeme velmi vyhodny

sou¢inovy tvar rovnice s nulou na pravé strané.
Bud' je rovna nule primo funkce sinus, nebo je
rovna nule zavorka.

Je chybou pievést sinxy na pravou stranu a
potom zkratit. Tim bychom Zztratili kofen
sinx = 0. Na toto nebezpe¢i chyby je tieba si
davat pozor u velkého mnozstvi
goniometrickych (a nejen goniometrickych)
rovnic.

Vysledkem jsou viechny priuseciky jednotkové

kruznice se soufadnymi osami. Takovy
vysledek lze zapsat  velmi jednoduchou
formou.

Teoreticka cast otazky

1. Vysvétli, jaky je rozdil v Feleni
goniometrické rovnice pomoci jednotkové
kruznice a pomoci grafu.

Pi feseni goniometrickych rovnic mizeme vuzit
dvé zakladni grafické metody.

JEDNOTKOVA KRUZNICE

Kruznice s polomérem jedna. Jeji obvod je
piesné 2z Na ose x jsou znazornény hodnoty
funkce kosinus a na ose y hodnoty funkce
sinus, Hodnoty funkei tangens a Kotangens
Jjsou znizornény na tecnich kruznice v bodech
[0]2 [0:1]: Body na obvodu predstavuji

v kazdé poloze velikost argumentu v nasobceich
. Pii fedeni rovnice na piislusnych primkéch
mdzornime velikost (hodnotu) dané funkee a
Wnajetim na jednotkovou kruznici* odhalime
spravny argument.

GRAF FUNKCE

Pro kazdou funkci umime sestrojit jeji graf
(sinusoidu, kosinusoidu, tangentoidu,
kotangentoidu).

PHi feSeni rovnice na ose y zndzornime velikost
(hodnotu) dané¢ funkece a .najetim na graf*
odhalime spravny argument.

2. Vysvétli pripisovini periody k vysledkun
v ruznych pfipadech.

Funkce sinus, kosinus, tangens a kotangens
jsou funkee periodické. To znamena, Ze prubéh
funkee z urtitého ,.zikladniho® intervalu se
dile neménné opakuje. Délka  tohoto
zakladniho intervalu uréuje velikost periody. U
funkei sinus a kosinus je perioda 2z, u funkei
tangens a kotangens je perioda mx Velikost
periody nasobenou celym  Cislem  musime
piipogitat k argumentu goniometrické funkee
ihned, jak jej odhalime z jednotkové kruZznice
nebo grafu (popfipadé za pomoci jiné
negrafické metody). Velikost periody se muze
ménit, jestlize v rovnici vystupovala funkce
sargumentem, kde se nezndamd nasobila
nenulovym ¢cislem.

3. Kdy nemd jednoduchd rovnice typu
cosx=a zidné FeSeni?

Funkce sinus a kosinus maji obor hodnot
H(f):(-—l;])- To znamend, Ze hodnoty

téchto dvou funkei nemohou byt vétsi nez ¢islo
I a mendi nez Cislo — 1. Ztoho plyne, Ze
uvazovand rovnice (a stejny piipad nastane, je-
li na levé strané¢ funkce sinus) nema feSeni pro
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4. Kdy mid jednoduchia rovnice typu
sinx=a jedno Fefeni na intervalu (B;Zx) ?
7 JEDNOTKOVE KRUZNICE

Jedno fedeni bude mit rovnice v piipadé, ze
kolmice na osu y (na které jsou znizornény
hodnoty funkce sinus) bude mit s jednotkovou
kruznici jen jeden spoleény bod. To znamena,
7e se jednd o dva piipady: a=l,a=-1.

7 GRAFU FUNKCE

Jedno feSeni bude mit rovnice tehdy, jestlize
kolmice na osu y bude mit s grafem funkce na
uvazovaném intervalu pouze jeden spoleény
bod (piimka bude te¢nou grafu na intervalu).
Opét zjistime, Ze se jednd o dva piipadyv: a = 1,
a=-1.

Podobné¢ bychom pracovali v pripadé funkce
kosinus.

Goniometrické funkce
na jednotkové kruznici

sin x N

Pfisté budeme pokracovat. Podivame se
na dalsi maturitni otazky a témata.

Své poznamky a postrehy muzes psat na:
husar@zkousky-nanecisto.cz



